2012届本科日语专业毕业论文答辩工作方案

毕业论文的答辩是毕业论文工作的最后阶段，也是毕业论文工作的重要组成部分，为确保我系2012届日语专业本科毕业论文质量，特制订本毕业论文答辩工作方案。
一、答辩组织领导

1．毕业论文答辩工作领导小组
顾问：任常毅、胡令远、蔡敦达
组  长：洪伟民       

副组长：金燕玲
成  员：江虹、李维彬、周蕾、张燕、马淑琨、朱晨昭、叶继峰、张园园、吴菲、郭雪咏、今村梓（日籍外教）、野中真纪（日籍外教）
秘  书：方艳

2．毕业论文成绩评定小组

组  长：洪伟民

副组长：金燕玲
组  员：任常毅、李维彬、张达、江虹、周蕾、张燕、马淑琨、朱晨昭、叶继峰、张园园、吴菲、郭雪咏、今村梓（日籍外教）、野中真纪（日籍外教）

二、答辩资格审查

1、存在以下现象的论文，一律取消答辩资格

（1）专业与论文内容不符的；

（2）论文抄袭严重，责令修改后仍不达要求的；

（3）未按时上交论文的；

2、存在以下现象的论文，修改后再进行答辩

（1）文章内容过于简单的或与行业规范不相符或存在着严重的知识性错误等；
（2）平时不认真接受指导，应付了事，提交论文不符合要求；

（3）论文格式不符的；

（4）未按要求打印的；

    3、盲审的学生应参加答辩，“评阅教师评阅成绩及评语”栏按盲审结果计入。

三、答辩时间与地点
2012年5月13日周日9:00，徐汇校区。

四、答辩程序

（1）答辩开始：答辩小组组长宣布答辩开始；
（2）论文陈述：学生借助制作好的ppt（版本是2003版，ppt内容不宜过多）自述论文，概括论文写作目的，论文的结构及各部分的主要内容，所作的研究和结果等（5分钟）；
（3）提问答辩：答辩小组提问（3-4个问题），学生回答。答辩老师提问要有一定的范围并遵循一定的原则（深浅适中，难易搭配、点面结合，深广相联，形式多样，大小搭配）。主要包括重点的专业名词概念解释；基本理论要点的阐述；对相关的理论和社会现实中的热点问题的看法和观点；需要进一步补充说明的有关论点论据等。（10—15分钟）
（4）答辩评分：答辩小组中的三位教师通过听取学生答辩，判断论文是否为学生本人撰写；学生对本专业基本理论掌握运用情况；学生对本专业理论前沿问题和热点问题掌握情况；学生创新能力等等，并根据答辩评分标准分别为每位学生评分。各组答辩结束后，小组讨论后确定每位学生的最终答辩成绩。

（5）补答辩：答辩不合格者，经答辩小组提议,专业答辩委员会同意，报院系答辩委员会批准，在规定时间(一周内)补行答辩一次。
（6）缓答辩：前期论文不符合答辩要求的将不参加第一次答辩，等修改好了再参加补答辩。
五、成绩评定

（1）答辩成绩评定：全部学生答辩完毕后，答辩小组讨论确定学生的答辩成绩；根据学生答辩的实际情况写出答辩评语，答辩的评分标准见外语学院毕业论文成绩评审表；
（2）论文成绩评定：毕业论文成绩评定小组根据指导教师评分、评阅教师评分、答辩小组评分，以学校对毕业论文总成绩构成的要求，按优、良、中、及格和不及格五级评定学生毕业论文成绩。再按学校有关规定，以不超过答辩学生人数2%的比例向学校推荐优秀毕业论文。

六、答辩规则与要求

（1）毕业论文答辩方式由日语系组成的答辩小组进行口试答辩，答辩所用语言为日语。

（2）每个答辩组由三名以上教师组成。论文指导教师不参加自己所指导的学生的论文答辩，即答辩学生分组时，实行指导老师回避制。

（3）评阅教师在论文答辩前应仔细阅读学生的论文，并围绕学生的论文中心准备好答辩中要提出的问题。

（4）答辩开始时，要求学生能脱稿进行5-6分钟的毕业论文内容、观点等的陈述。如陈述超时，答辩小组组长有权中止。 

（5）由教师提问，问题不少于三个，学生逐一回答教师的提问。对教师提问与学生的回答，记录员应做好详细的书面记录。每个学生的答辩时间不少于15分钟。

（6）学生应依次认真回答教师提出的问题，不得回避。确实回答不了的问题应予以声明，直至答辩组长认为答辩可以结束为止。

（7）每位学生完成答辩后，答辩小组的其中一位老师对答辩情况作点评。答辩教师及时按照外语学院毕业论文答辩评分标准各自给该生一个成绩。答辩小组以各位老师打分的平均成绩作为该生的答辩成绩。各答辩小组长要确保毕业论文评阅书上的各项内容填写完整、签字齐全。

（8）评阅老师在阅读学生论文时如发现语言方面的错误，在学生完成答辩后有责任向该生提出修改意见。学生应根据答辩教师和答辩小组提出的意见和建议对论文作相应的修改。学生需要完善的论文正稿必须在答辩三天后连同电子版一起上交教学秘书。
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