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　　一、2019年中国语言文字事业发展状况
　　2019年，我国语言文字事业以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于教育和文化的重要论述，大力推广普及国家通用语言文字，助力打赢教育脱贫攻坚战，深入推进语言文字规范化标准化信息化建设，积极传承弘扬中华优秀语言文化，努力拓展语言文字合作交流，立足大语言文字工作格局，促进语言文字治理体系和治理能力现代化，取得显著成效，为服务国家发展战略、全面建成小康社会和中华民族伟大复兴作出积极贡献。
　　（一）合力推进推普助力脱贫攻坚
　　汇聚攻坚合力。成立由25家国家语委委员单位组成的推普助力脱贫攻坚部际协调小组，合力推进推普助力脱贫攻坚行动。教育部、国家语委联合国务院扶贫办，与中国移动和科大讯飞签署《“推普脱贫攻坚”战略合作框架》，推广“语言扶贫”APP项目；与共青团中央联合开展“推普助力脱贫攻坚”大学生暑期社会实践活动，组织239支实践团队2291名大学生深入贫困地区开展普通话培训和推普宣传，让大学生深入中西部贫困地区了解国情，涵养家国情怀，增强爱国意识，在实践锻炼中成长成才；加强贫困地区幼儿普通话教育，与国务院扶贫办联合在9个省区开展“学前学会普通话”行动，阻断贫困代际传递。组织北京、浙江等东部6省份加强对“三区三州”推普助力脱贫攻坚的对口支援。 
　　加强重点人群普通话培训。委托“三区三州”所在省份以及内蒙古、广西、贵州等中西部省份开展少数民族教师、农村骨干教师国家通用语言文字能力提升示范培训，提高教师国家通用语言文字教育教学水平和应用能力。指导推动地方开展建档立卡贫困人口中的青壮年农牧民、基层干部等普通话示范培训，并与职业教育和技能培训相结合，增强青壮年农牧民学习普通话的针对性、有效性。据统计，2019年，中西部12省份培训教师46.3万人次、青壮年农牧民195.8万人次、基层干部21.3万人次。
　　建设普通话学习资源。组织编写《幼儿普通话365句》。研发《普通话1000句》94集微课程。在“语言扶贫”APP上线央视农业频道关于农业科技知识的节目资源。
　　加强语言扶贫研究。指导召开以语言扶贫为主题的论坛“中国语言扶贫与人类减贫事业论坛”，发布首个以语言扶贫为主题的宣言《语言扶贫宣言》。
　　上下协同、共同推进。将民族地区推普助力脱贫攻坚情况纳入2019年对省级人民政府履行教育职责评价的指标体系。各地积极制定落实推普助力脱贫攻坚工作的时间表和路线图，结合各地实际采取形式多样的举措，推动推普助力脱贫攻坚取得积极进展。
　　（二）坚定不移推广普及国家通用语言文字 
　　继续深入实施国家通用语言文字普及攻坚工程，全面加强各级各类学校国家通用语言文字教育，指导各地开展语言文字工作达标建设，配合中小学三科统编教材推广使用工作，在民族地区加强教师国家通用语言文字应用能力提升培训。
　　以“普通话诵七十华诞，规范字书爱国情怀”为主题开展第22届全国推广普通话宣传周系列宣传活动，组织各地开展丰富多彩、各具特色的宣传推广活动，营造全社会共同参与推普的良好氛围。支持“三区三州”及部分中西部省区的60个县域开展推普下乡活动。
　　开展2019年全国普通话普及情况调查，采集全国2273个县域的99万条样本数据。完成对924.64万人次的普通话水平测试、3.78万人次的汉字应用水平测试、39.33万人次的少数民族汉语水平等级考试。
　　评审认定北京大学等首批60家国家语言文字推广基地，打造语言文字工作特色优势和示范引领新平台。基地设立后发挥重要作用，在今年疫情期间开展“众志成城 同心抗疫”系列活动，积极提供语言应急服务，通过多种语言艺术形式，宣传防疫知识、展现战疫信心、凝聚抗疫精神力量。对口52个未摘帽贫困县的5200名少数民族教师、农村教师，开展教师国家通用语言文字能力提升在线示范培训。
　　（三）传承弘扬中华优秀语言文化
　　隆重举办纪念甲骨文发现120周年系列活动。习近平总书记致信祝贺甲骨文发现和研究120周年，强调甲骨文是汉字的源头和中华优秀传统文化的根脉，值得倍加珍视、更好传承发展；中宣部、教育部等部门联合召开纪念座谈会，孙春兰副总理到会发表讲话。推进语言资源科学保护与古文字研究应用，超计划完成中国语言资源保护工程一期建设。
　　实施中华经典诵读工程。联合中央电视台制作播出第四季“中国诗词大会”，观众规模达3.89亿人，视频播放量和微博阅读量超6.67亿次。举办2019年首届中华经典诵写讲大赛，通过经典诵读、诗文创作、学生篆刻、诗词讲解四项分赛事传承优秀文化，为庆祝新中国成立70周年营造良好氛围。指导山西、湖北、云南、甘肃等10省份举办“送经典下基层”系列活动，共组织各类培训、乡村课堂、诵读活动等500余场，参与志愿服务人数近千人。继续联合中央广播电视总台建设“中小学语文示范诵读库”，打造有声语文教材。加强经典诵读师资培训，完成1万名中小学语文教师的线上培训和620名骨干教师的线下培训。建设中华经典诵读工程网站和微信公众号，网站页面浏览量达5760万次、微信公众号关注人数超60万。
　　推动中华思想文化术语诠释、翻译与传播。出版《中华思想文化术语》第7辑，召开“中国文化，国际共享”中华思想文化国际传播研讨会，在“学习强国”APP设立“每日中华文化专词双译”栏目介绍中华思想文化术语。
　　（四）加强语言文字规范化标准化信息化建设
　　发布国家语委语言文字规范《汉语手指字母方案》和《中华通韵》，发布第八批推荐使用的外语词中文规范译名，出版《义务教育常用词表（草案）》，出版俄文版和日文版《公共服务领域译写指南》，完成《通用规范汉字笔顺规范》《汉字部首表（修订）》等规范研制工作。全球中文学习平台、汉字全息资源应用系统、北京冬奥项目知识图谱资源及问答系统等语言文字信息化工程项目上线，服务社会使用。
　　夯实科研支撑。完成年度科研立项，聚焦脱贫攻坚、“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、乡村振兴等国家重大战略和重点工作设立科研项目93项。加强结项评审，通过评审的111项课题产出专著、咨政报告等科研成果700余项。完成国家语言文字智库建设试点，发布试行《语言文字智库测评指标体系》，推动国家语委科研机构向智库转型。继续在“三班一盟一论坛”框架下建设中青年专家队伍。
　　（五）不断深化语言文字交流合作
　　深化内地和港澳、大陆和台湾地区的语言文字交流合作。组织内地高校师生赴港澳开展中华经典诵读展演交流活动。举办港澳中小学教师普通话培训班以及粤港澳、两岸中学生语言文化交流夏令营。应澳门需求，协助编写澳门普通话学习教材。与港澳有关机构合作完成5200多人次的普通话水平测试。开展两岸语言文字学术交流，支持召开第三届两岸语言文字调查与语文生活研讨会。
　　拓展语言文字国际交流合作。召开首届国际中文教育大会。组织首期海外华文教师中华经典诵写讲研修活动，26个国家和地区的海外华文教师参加研修。实施“搭建语言之桥——俄罗斯语言政策专家访华项目”，在圣彼得堡国际文化论坛框架下举办中俄语言政策与规划会议。在中外高级别人文交流框架下，加强与英、德、法三国的语言文字双边交流合作。出席联合国教科文组织召开的“面向大众的语言技术：促进世界语言多样性和多语能力国际研讨会”并作主旨发言，推进多边语言文字交流合作。选派专家参加国际标准化组织有关会议，成功阻击有损我国国家主权的语言文字提案立项。推动《中国语言生活状况报告》海外出版，扩大中国语言文字事业国际影响。
　　（六）推进语言文字工作治理体系和治理能力现代化
　　加强事业谋划，完善体制机制。筹备全国语言文字会议，启动《国家语言文字事业“十四五”发展规划》研制工作。推进国家通用语言文字法修订和《国家通用语言文字法实施条例》调研起草工作，加快《信息技术产品语言文字使用管理规定》立法进程。
　　各委员单位发挥职能优势，积极履行语言文字工作职责。人力资源和社会保障部将国家通用语言文字培训纳入职业技能培训体系，指导少数民族地区技工院校和职业培训机构开展农村少数民族劳动力转移就业国家通用语言培训；组织实施同心温暖国家通用语言培训工程，针对少数民族农村劳动力需求，开发国家通用语言智能化学习系统软件，将国家通用语言学习与技能培训有效结合，目前已使1万多名少数民族农村劳动力初步掌握普通话，多数已实现就业。国家民委建设大学生双语志愿服务团和双语学习特色村镇，构建和谐语言生活。民政部制作播出《中国地名大会》，传承弘扬中国地名文化。国家名词委公布近6万条科技名词，推进科技名词规范。社科院语言所出版《中国语言学研究70年》，回顾总结现代汉语规范化工作历程。团中央开展“文化传承·逐梦青春”系列活动以及“我与共和国共成长”百米长卷书法美术现场创作活动。中残联加大培训力度，推广国家通用手语和国家通用盲文。
　　各地结合重点任务，开展富有成效的语言文字特色工作。广西组织开展推普“乡村行”，四川通过精准推普助力精准脱贫，并在凉山试点开展“学前学会普通话”行动，云南推广运用“语言扶贫”APP，新疆生产建设兵团加强国家通用语言文字教学与普及，浙江注重四个“结合”抓实语保工程，北京建设冬奥会语言服务环境，广东深化语言研究服务区域与国家发展，重庆加强语言文字科研工作等，有力推动了国家语言文字事业的高质量发展。
　　二、2019年中国语言生活总体状况
　　2019年是新中国成立70周年和决胜全面建成小康社会的关键之年，对语言文字领域也是具有特殊意义的一年。新中国语言文字事业走过70年，甲骨文发现120年，中国语言资源保护工程一期建设收官，语言扶贫攻坚克难。这些重要的时间节点伴随着粤港澳大湾区建设启动、北京冬奥会日益临近等语言需求，以及智能时代对语言文字的影响，构成多彩斑斓的语言生活图景。国家语委皮书系列从不同角度及时关注、立体呈现。白皮书纵观事业发展全方位报告，绿皮书聚焦语言生活热点问题深入研究，蓝皮书反映领域学术前沿汇聚成果，黄皮书关注近年来世界语言生活最新发展提供参考借鉴，今年皮书系列再增两个新成员，语言服务皮书专题报告，上海地方皮书介绍上海语言使用和语言生活状况。总体上看，2019年中国语言生活丰富多彩，展现蓬勃生机。主要有六个特点。
　　（一）汉字传承构筑文化自信
　　汉字作为中华文化的重要载体，2019年“热”度不减。在纪念甲骨文发现120周年之际，习近平总书记专致贺信，在语言文字事业发展历程中具有里程碑意义。贺信强调要深入研究甲骨文的历史思想和文化价值，坚定文化自信，促进文明交流互鉴，为甲骨学人带来“最温暖的激励”。孙春兰副总理主持召开纪念座谈会。国家语委联合多部门召开国际学术研讨会、举办“证古泽今”——甲骨文专题文化展、组编《甲骨春秋》纪念册、制作播出纪录片，构成全方位宣传展示的“组合拳”，在社会上掀起“甲骨文热”。冷门不冷、绝学不绝，甲骨文等古文字研究迎来春天。《语言战略研究》设立专栏，反映学界心声，专家呼吁要珍惜汉字、热爱汉字、敬畏汉字，让古老汉字焕发出时代风采，让中华文明和汉字文化永续发展，为人类文明发展进步贡献中华民族智慧。
　　国家语委重大基础资源建设项目“通用汉字全息数据库建设”标志性成果——汉字全息资源应用系统上线，从“形、音、义、码、用”5个维度全面呈现古今汉字的各种属性，成为汉字教学研究及文化普及的重要平台。中华精品字库工程发布首批12款字体，受到社会关注和喜爱。2019年，“甲骨文热”和汉字研究应用延续中华文脉，构筑文化自信。
　　（二）中国特色语言规划继往开来迈向新时代
　　新中国成立70年来，语言文字事业始终坚持服务国家、服务民生福祉，围绕大力推广普通话、推行规范汉字和汉语拼音方案、促进现代汉语规范化、科学保护语言资源、努力构建和谐语言生活、全面提升国家语言能力，不断创新理念、拓展视野、深化内容，形成具有鲜明中国特色的语言规划。
　　为庆祝新中国成立70周年，国家语委依托第三届中国北京国际语言文化博览会举办“新中国成立70周年语言文字事业成就展”，编写采录“口述历史——新中国语言文字事业70周年发展回顾”，出版新中国语言文字事业70年纪事和画册。学界深入开展新中国语言规划史研究，总结经验，展示成就。不忘初心展望未来，国家语委启动“新时代国家语言文字事业的新使命与发展方略研究”，系统研判事业发展的新形势、新要求和新任务，谋划新方略、探讨新举措。
　　中国特色语言规划扎根中国语言国情，服务政治、经济、文化等各领域建设。放眼世界，德国颁布新版德语正字法、以色列将希伯来语正式确立为官方语言，拉脱维亚进一步强化国语地位，哈萨克斯坦启动文字拉丁化改革等等，各具语言国情特色，体现了语言规划与国家发展的密切关联。
　　（三）语言资源保护理念付诸实践影响深远
　　中国始终秉持语言资源理念，开展系列保护实践。2019年顺利完成为期5年的中国语言资源保护工程一期建设，共完成1712个调查点，超额完成总体规划的14.3%，调查范围涵盖包括港澳台在内的全国所有省份和123个语种及其主要方言，实现工程建设预期目标，成为目前世界上最大规模的语言资源保护项目。2019年，《中国濒危语言志》丛书30卷出版，与2018年出版的20卷《中国语言文化典藏》丛书，以及汇聚调查数据的“中国语言资源库和采录展示平台”形成系列重要标志性成果。
　　语保工程的显著成效得到国际社会广泛认同、积极借鉴。2019年2月21日第20个“国际母语日”，中国与联合国教科文组织发布首届世界语言资源保护大会成果性文件“保护和促进世界语言多样性《岳麓宣言》”，向世界传递中国声音，贡献中国智慧，充分体现了构建人类命运共同体的理念。
　　语保工程广泛发动社会各界共同参与，推动人才队伍建设，促进相关学科发展，普及语言资源理念，得到社会高度评价。经全国评比达标表彰工作协调小组批准，教育部、国家语委组织全国范围内评选表彰“中国语言资源保护奖”20个先进集体和100名先进个人。语言资源理论建构及中国实践、语保工程成效经验等成为2019年学术热点，《语言战略研究》《语言文字应用》等学术杂志专题研究。
　　（四）国家语言能力理论建设与实践取得进展
　　提升国家语言能力是语言文字事业的重要理念。2019年学界关于国家语言能力的研究取得进展，理论建构在争鸣中不断深入和创新，分领域语言能力研究不断拓展。特别是“突发事件语言应急能力”研究，其实践意义和应用价值在2020年初的抗击新冠肺炎疫情中得到充分体现。在教育部、国家语委指导下，专家学者和有关企业组成“战疫语言服务团”，先后研制发布了《抗击疫情湖北方言通》《疫情防控外语通》《疫情防控“简明汉语”》等系列语言服务产品，为抗击疫情的医护人员及相关群体提供多维度语言服务。今年两会代表委员也呼吁加强国家应急语言服务能力建设。
　　对外话语能力是国家语言能力的重要体现。2019年中央党史和文献研究院、中国外文局、国家语委等加强中央文献外译工作，继续实施“中国关键词”“中华思想文化术语传播”等工程项目，努力打造融通中外的新概念新范畴新表述、传播新格局。学界就外交话语的构建、翻译与传播进行了深入探讨。
　　语言传播能力是国家语言能力的重要构成。2019年我国召开首届国际中文教育大会。成立由首批21家发起单位组成的全球中文学习联盟，“全球中文学习平台”正式上线，充分利用人工智能等先进技术手段，汇聚各类中文学习资源，打造能够随时随地、自主学习中文的网络学习环境。平台聚焦海外中文学习者，完成国际版手机移动端APP研发并于今年4月正式上线，支持中、英、日、韩、俄、泰六种语言（今后还将不断增加语种）。截至5月底，平台累计用户64.7万人，覆盖152个国家和地区。同时，如何“提升中文的功能和国际地位、促进中文在国际社会的使用”引发学界更深入的思考，关于中文国际传播模式路径、动力机制等理论建构日趋成型。
　　（五）语言服务国计民生取得明显成效
　　粤港澳大湾区语言服务。语言文字主动对接粤港澳大湾区国家总体战略布局，中央广播电视总台粤港澳大湾区之声正式开播；国家语委设立重大科研项目“粤港澳大湾区语言状况及规划研究”，全面调查粤港澳大湾区语言生活状况，针对大湾区多语言、多文字的语言生活特点，分析语言服务需求，提出大湾区语言建设规划。
　　北京冬奥会语言服务。随着冬奥时刻日益临近，国家语委联合北京冬奥组委以及北京、河北等地语委，深入实施《北京冬奥会语言服务行动计划》，“冬奥术语平台”V2版交付使用，“北京冬奥项目知识图谱资源及问答系统”上线发布。学界就冬奥会语言环境建设、语言服务志愿者队伍建设开展调研，提出外语人才培养框架和志愿者培训方案。
　　特殊人群语言服务。国家语委、中残联发布《汉语手指字母方案》，加强国家通用手语和通用盲文规范化标准化信息化建设，出版《国家通用手语词典》，推动国家通用盲文在出版物中应用。学界呼吁加强“特殊人群语言规划”研究，加强针对聋人、盲人、语言障碍儿童、语言蚀失老人等语言弱势人群的语言服务。
　　今年的语言生活皮书系列再添新成员，《中国语言服务发展报告》正式推出，是国内首部专题性语言生活皮书，分领域、分区域、分人群对语言服务发展状况进行调查研究。纵观世界，日本、韩国、美国、智利等国从法规制度、人员机构、社会组织等方面构建语言服务体系，关怀聋人、盲人、国际移民等语言弱势群体，为我国进一步加强语言服务提供参考和借鉴。
　　（六）社会语言应用丰富多彩、热点纷呈
　　国家语委指导开展“汉语盘点2019”活动，指导编写《网络语言蓝皮书》，加快《信息技术产品语言文字使用管理规定》立法进程，加强微语言治理，积极引导社会语言应用。
　　年度字词、新词语、流行语、网络用语等映刻时代印迹，折射家国情怀。2019年的中国，喜迎盛事，行稳致远。七十华诞，我和我的祖国并肩前行，共享荣光；国庆阅兵，“东风快递”硬核亮相，展现实力。“融”是提升发展质量的创新之路，“减”是激活社会活力的明智之选。5G时代，链接未来，唯有创新才能领跑；革新思想，聚合文化，唯有学习才能强国。 
　　社会发展、技术进步等催生语言热点。2019年，垃圾分类成为民生热点，京沪不同的垃圾类名引起热议，围绕垃圾分类，产生了指示牌、表情包、儿歌童谣、春晚小品等新的语言产品。2019年，央视推出《主播说联播》短视频，以当日播发的《新闻联播》为基础，用清新通俗、年轻化和个性化的语言传递主流声音，深受观众喜爱。2019年是互联网即时通信工具QQ面世20年，网络语言从“小众”到“大众”再到“分众”，虚拟世界与现实世界的边界正在消解，网络语言正全面走进现实语言生活。
　　非同寻常的2020年，面对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，以及经济社会发展的新需求，教育部、国家语委将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育和文化的重要论述，加快推进语言文字治理体系和治理能力现代化，努力构建和谐语言生活，为全面建成小康社会和中华民族伟大复兴作出积极贡献。

